
ATA DA 104ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 18 DE OUTUBRO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Altair Silva - Ana 
Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 
Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão - Fernando Krelling - Ismael dos Santos - 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes – José Milton Scheffer – Julio Garcia - 
Kennedy Nunes - Luciane Carminatti - Luiz Fernando 
Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 
Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus - Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Padre 
Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba – 
Rodrigo Minotto - Romildo Titon – Sargento Lima - 
Sergio Motta - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Maurício Eskudlark 
              Deputado Padre Pedro Baldissera 
              Deputado Ricardo Alba 
 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 
Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 
leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 
a distribuição do expediente aos senhores 
deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Reporta-se 
aos projetos de lei complementar que foram votados 
na tarde do dia 21 de dezembro de 2021, o chamado 
“pacotaço da alegria”, exibindo imagens que 
mostram a divulgação do episódio na imprensa 
catarinense. Fala que na referida data o 
Governador Moisés e a sua base massacraram o 
contribuinte com uma conta altíssima ao votarem 
dois projetos que davam benefícios remuneratórios 



a algumas categorias de servidores públicos, e que 
eram totalmente inconstitucionais. Afirma que não 
é contra servidores públicos e nem de buscarem 
aumento salarial, mas entende que os critérios 
legais devem ser observados. 

Relata que durante a tramitação das matérias 
nas comissões pertinentes esperava que fossem 
rejeitados, o que não aconteceu. Menciona ter 
levado o que foi votado à Procuradoria-Geral da 
República para averiguação da legalidade dos 
projetos, que agora estão no STF e, portanto, 
espera um desfecho exitoso. Entende que era uma 
vergonha o que estava sendo feito na citada data, 
pois gerava despesa a ser paga pelo contribuinte 
catarinense, enfatizando que votou contra as 
matérias. 

Em tempo, manifesta-se sobre sua votação 
expressiva e da indagação feita na Câmara de 
Vereadores de Joinville de como conseguiu tal 
feito, e a resposta dada é que simplesmente basta 
publicizar seus votos, explicar do que se trata a 
matéria, pois existe uma parcela da sociedade que 
se interessa de que maneira o deputado vota em 
Plenário e nas comissões. [Taquígrafa: Sílvia]  

 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Menciona 

que obteve mais de 21 mil votos na cidade de 
Joinville, por isso tem um grande compromisso com 
o povo joinvilense.  

Exibe postagem em rede social de uma 
professora de Antropologia, contendo a seguinte 
mensagem: “Joinville sendo o esgoto do 
bolsonarismo, pra onde escoou os resíduos finais 
da campanha do imbroxável inominável. Não tem quem 
escape: há gente brega, feia e fascista para todos 
os lados.” 

Expõe indignação com a manifestação da 
professora e considera contraditório esse tipo de 
julgamento ser proferido por uma doutora na área 
da Antropologia, ciência que estuda os diversos 
aspectos da vida social em diferentes culturas ou 
sociedades humanas. 

Parabeniza a Faculdade IELUSC, que após a 
repercussão do fato comunicou que a instituição 



tem posicionamento de neutralidade política e por 
isso a servidora está sendo afastada. Cita que, 
ato contínuo ao afastamento da professora, a 
esquerda passou a se fazer de vítima e o PSOL 
emitiu uma nota apoiando a antropóloga. Acrescenta 
que o partido mencionado também expôs apoio ao 
Presidente da Venezuela, Nicolas Maduro, em seu 
site oficial. 

Conclui, parabenizando a Câmara de Vereadores 
de Joinville na pessoa do vereador Maurício 
Peixer, que aprovou moção em repúdio à postagem da 
professora. Expressa que estará sempre à 
disposição do cidadão joinvilense para defendê-lo 
na tribuna da Alesc. [Taquigrafia: Roberto] 

  
DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) - 

Menciona que na presente data é celebrado o Dia do 
Médico e parabeniza a classe médica. Ressalta que 
como representante da categoria na Assembleia 
sempre priorizou a boa medicina, bem como 
estreitar a relação entre médico e paciente, 
proporcionando mais confiança da pessoa que busca 
o profissional.  

Lembra que na época de sua formação apenas um 
curso era oferecido em Santa Catarina, e os 
recursos tecnológicos eram escassos ou nem 
existiam, mas bons clínicos foram formados.  

Manifesta preocupação quanto ao aumento do 
número de faculdades que hoje oferecem o curso de 
Medicina em Santa Catarina e os métodos de ensino 
que são utilizados. Observa que a falta de algumas 
especialidades médicas, como exemplo a pediatria, 
está sendo notada e ocasiona um problema de saúde 
pública. Lembra que o Legislativo tem a 
responsabilidade de trazer esse problema para 
debater e buscar soluções.  

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – 
Parabeniza o deputado pelo Dia do Médico, por ser 
um excelente profissional e representante do povo 
na Casa Legislativa, buscando sempre melhorar a 
saúde da população catarinense, e o cumprimenta 
pela sua reeleição. [Taquigrafia: Milyane] 

 



DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Relembra que 
durante sua graduação foi fundador do DCE na 
instituição de ensino onde estudava. Acrescenta 
que as pautas do DCE eram para aprimorar as 
condições dos alunos e dos estudos. Relaciona sua 
fala com uma notícia que circulou, na presente 
data, a respeito do DCE da UFSC, determinando a 
suspensão das aulas para realizar uma mobilização 
de apoio ao candidato à Presidência, Lula, e ao 
candidato a Governo do Estado de Santa Catarina, 
Décio Lima. Diz estar indignado com essa notícia, 
e relata que recebeu diversas reclamações sobre a 
suspensão das aulas. Acrescenta que sua crítica 
seria a mesma, caso a suspensão fosse para apoiar 
o candidato Bolsonaro. Deixa claro seu repúdio ao 
comportamento do DCE da UFSC, fazendo a citação do 
caso de Pelotas, onde o Ministério Público 
interferiu corretamente, e a reitoria da 
Universidade Federal de Pelotas voltou atrás e 
anulou a suspensão das aulas. 

Ao comentar o assunto seguinte, exibe um vídeo 
no telão, onde um cidadão entrevista um aluno de 
Gaspar a respeito da existência de doutrinação 
política na Escola Estadual Arnoldo Agenor 
Zimmermann.  Demonstra total repúdio à atitude de 
professores que proíbem os estudantes de 
publicarem apoio ao candidato Bolsonaro nas redes 
sociais. [Taquigrafia: Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 
Partido: PT 
DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Menciona 

preocupação com as consequências do excesso de 
chuvas na região Oeste do Estado. Acrescenta que 
16 municípios decretaram situação de emergência 
nos últimos dias. Cita que os rios transbordaram, 
186 pessoas foram desalojadas e, deste montante, 
106 transferidas para abrigos. Salienta que a 
enxurrada causa um estrago superior a estiagem, 
pois gera um custo muito maior aos agricultores 
para recuperar o solo.  



Exibe vídeos e imagens que ilustram os 
prejuízos sofridos pelos produtores rurais 
catarinenses. Ressalta que as chuvas ocorridas 
recentemente no Estado de Santa Catarina foram as 
maiores desde 2014. Faz apelo ao Governo do Estado 
e à Defesa Civil para que façam um levantamento 
das consequências geradas pelo excesso de chuvas e 
busquem atender os municípios que foram afetados. 
[Taquigrafia: Roberto] 

 
Partido: PL 
DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) - Ao abordar 

o assunto sobre "doutrinamento político" nas 
escolas públicas e privadas de Santa Catarina, 
informa que em 2014 já havia feito uma denúncia na 
internet sobre o assunto, pois na época participou 
de uma formação de professores, onde discutiram a 
proposta curricular catarinense, e os princípios 
da mesma mencionavam, entre outros, Marx. Comunica 
que mandou por e-mail a denúncia para o Deputado 
Kennedy Nunes - era eleitora do deputado, ainda 
não era deputada - que trouxe para a tribuna. E, 
na época, o secretário da Educação veio à Alesc e 
confirmou que a proposta curricular catarinense 
era esquerdista, não era democrática. 

 Discorre sobre outros casos, como também o já 
mencionado no seu discurso anterior da professora 
de Antropologia da Faculdade IELUSC, de Joinville, 
que tuitou ofensas contra os joinvilenses pelo 
resultado eleitoral, e que já foi afastada do 
cargo. Em tempo, parabeniza o Prefeito João 
Rodrigues, de Chapecó, por dar exemplo e punir 
responsáveis por esses atos. Pede à assessoria que 
exiba um vídeo no telão onde o Prefeito alerta 
sobre o assunto. Reitera que está formalizando um 
pedido à Secretaria da Educação, solicitando 
providências sobre os inúmeros casos de 
doutrinação. [Taquígrafa: Rubia]       

 
DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) - 

Não havendo mais oradores inscritos, suspende a 
sessão até o horário reservado à Ordem do Dia, às 
16h. 

Está suspensa a sessão. 



(Pausa) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.  
 

********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 
Pedido de Informação n. 0405/2022, de autoria 

da Deputada Marlene Fengler, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde informações acerca 
do número de cirurgias eletivas no Estado de Santa 
Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0406/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Secretário 
de Estado da Infraestrutura informações acerca da 
construção irregular de residências na Rodovia SC-
401, n° 1120, em Florianópolis. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0407/2022, de autoria 

do Deputado  Jessé Lopes, solicitando ao 
Secretário de Estado da Casa Civil informações 
acerca da possibilidade de intervenção junto ao 
Detran, a fim de melhorar a qualidade e 
disponibilidade do atendimento prestado. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0408/2022, de autoria 
do Deputado Milton Hobus, solicitando ao 
Secretário de Estado da Educação informações 
acerca das obras e projetos que estão contratados 
para a Escola de Ensino Básico Leopoldo Jacobesen, 
no Município de Taió. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0409/2022, de autoria 

do Deputado Jessé Lopes, solicitando ao 
Comandante-Geral da Polícia Militar informações 
acerca do pagamento de diárias aos policiais 
atuantes na Oktoberfest em Blumenau. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0410/2022, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando ao 
Procurador-Geral do Estado informações acerca da 
cobrança de honorários advocatícios que integram o 
Fundo Especial de Estudos Jurídicos e de 
Reaparelhamento-FUNJURE. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0411/2022, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Secretário de Estado da Saúde e ao Secretário de 
Estado da Fazenda informações acerca da Parceria 
Pública-Privada para construção do Complexo 
Hospitalar de Santa Catarina. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovado. 
Pedido de Informação n. 0412/2022, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando ao 
Controlador-Geral do Estado informações acerca das 
investigações do contrato de software realizado 
pela Secretaria de Estado da Administração.  

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Moção n. 0806/2022, de autoria do Deputado 

José Milton Scheffer, cumprimentando o senhor 
Juliano Vinicius Ramos pela conquista do quadro de 
árbitro da Confederação Brasileira de Futsal da 
FIFA na cidade de São Paulo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0807/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando os policiais militares 
do 4° Batalhão de Florianópolis pelo êxito na 
operação no "Morro do 25", na Capital. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0808/2022, de autoria do Deputado 

Altair Silva, apelando aos Presidentes das 
empresas TIM, VIVO, CLARO e OI que realizem 
investimentos para a melhoria e a ampliação do 
sinal de telefonia móvel, na comunidade de Linha 
Paulinha, no Município de Iomerê. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 
como se encontram. 

Aprovada. 
Moção n. 0809/2022, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, cumprimentando os Policiais Militares 
Soldado Lucas Diego e Cabo Jhonny Robert de Melo 
por terem impedido o agravamento de incêndio 
registrado em edifício no Município de São José no 
último domingo, dia 11 de outubro. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0810/2022, de autoria do Deputado 

Altair Silva, apelando ao Presidente do INSS o 
retorno das perícias médicas no Município de 
Canoinhas/SC e ainda a realização de mutirão a fim 
de regularizar a situação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Moção n. 0811/2022, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, apelando ao Presidente da Câmara 
dos Deputados e demais autoridades para que não 
meçam esforços na elaboração e aprovação de 
projeto de lei que tenha como tema a falta 
bonificada aos tutores de animais em caso de morte 
desses. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovada. 
Requerimento n. 1539/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Presidente da 
Celesc informações acerca de reajustes salariais 
de funcionários da referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1547/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Ministro da 
Economia do Governo Federal informações acerca da 
existência de programas de incentivo direcionados 
às empresas e companhias nacionais de turismo. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Requerimento n. 1548/2022, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando à Presidente da 
Câmara Municipal de Criciúma para que tome 
providências em prol da revogação do §2° do artigo 
4º da Lei Municipal 6.856, de 9 de março de 2017, 
que impede nova contratação de candidatos 
aprovados no processo seletivo para temporários da 
Secretaria de Educação. 

Em discussão. 
(Pausa) 
Em votação. 
Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 
Aprovado. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1535/2022, de autoria do 
Deputado José Milton Scheffer; 1536/2022, de 
autoria do Deputado Jair Miotto; 1537/2022, de 
autoria do Deputado Milton Hobus; 1538/2022, 
1544/2022 e 1545/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 1540/2022, 1541/2022, 1542/2022 e 
1543/2022, de autoria do Deputado Neodi Saretta; e 
1546/2022, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0637/2022, de autoria do Deputado Mauro de Nadal; 



0638/2022, de autoria do Deputado Neodi Saretta; 
0639/2022, de autoria do Deputado Padre Pedro 
Baldissera; e 0640/2022, de autoria do Deputado 
Marcius Machado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Neste 
momento, ao conceder a palavra ao Deputado Jessé 
Lopes por até dez minutos, passa a Presidência 
para o Deputado Maurício Eskudlark para dar 
continuidade aos trabalhos da sessão.  

 
DEPUTADO JESSÉ LOPES (Orador) – Manifesta-se 

falando do DCE da Universidade Federal de Santa 
Catarina, que está criando um ambiente de muita 
balburdia dentro da instituição ao incitar 
movimentos esquerdistas em prol da campanha de 
Lula e Décio, fazendo mobilizações para 
impedimento das aulas. 

Comenta que a lógica da esquerda é não ter 
lógica, porque eles dizem que fazem isso em prol 
da educação para que a universidade não feche e, 
no entanto, não deixam quem quer estudar, dizem 
que é por causa do contingenciamento. 

Entende que a esquerda não tem compromisso com 
a verdade ao comentar sobre mensagem de e-mail do 
DCE aos alunos, onde ressaltam jargões e mentiras: 
falam de projeto golpista do Bolsonaro, entre 
outros temas, como o descaso com a saúde durante a 
pandemia, a morte de mais de 700 mil pessoas, e a 
questão das vacinas. 

Em tempo, menciona que o Governo Federal 
investiu em várias áreas e fez o investimento de 
aproximadamente de R$520 bilhões na pandemia. 
[Taquígrafa: Eliana] 

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - 

Solicita ao Deputado Ricardo Alba que assuma a 
Presidência para que possa fazer uso da palavra.  



DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Concede a 
palavra ao Deputado Maurício Eskudlark por até dez 
minutos.  

 
DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Em 

comemoração ao Dia do Médico, cita um ditado de 
Hipócrates, e deixa a sua homenagem a todos estes 
que fizeram um juramento para salvarem vidas. Fala 
da missão destes profissionais, que muitas vezes 
não são tão reconhecidos. Diz da importância dos 
médicos na realização de cirurgias eletivas, 
dedicando-se para amenizar o sofrimento dos 
catarinenses.  

Comenta que o Estado de Santa Catarina é um 
exemplo de desenvolvimento sustentável e 
tecnológico, com uma capacidade imensurável, mas 
ainda possui mais de 100 mil pessoas à espera de 
uma cirurgia eletiva. Discorre sobre este 
problema, o qual chama de grave, e questiona como 
o Governo poderá resolver este assunto, quais as 
alternativas para diminuir estas filas. 

Menciona que a sociedade mostrou seu 
descontentamento com o Governo na eleição, e 
acredita que a demora de cirurgias eletivas foi 
uma das grandes influências para isso, pois o 
cidadão esta cansado de sofrer. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Presidente) - Não 
havendo mais oradores inscritos, encerra a 
presente sessão, convocando outra, ordinária, para 
o dia subsequente, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


